

# HERALDO DE CASTELLÓN

## DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII  
Num. 14.518

OFICINAS  
Recultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN  
850 pesetas al mes

Jueves 11 Marzo 1937

IMPRESA  
Temprado, Leira E.

Teléfono Urbano 1.588  
Apartado de Correos. 18

FRANQUEO  
CONCERTADO

# Todos al lado del Gobierno para crear el nuevo Estado

## La acción individual y la improvisación popular salvaron la Revolución; pero solo será consolidada mediante una acción coordinada

### Ya ha pasado la hora de las improvisaciones

La sublevación producida por los militares traidores no fué exclusivamente un acto de rebeldía de una casta ensoberbecida por el largo usufructo de múltiples privilegios. Este movimiento nada tiene que ver con los tradicionales "pronunciamientos" político-militares del pasado siglo. Conviene tener presente el significado de la lucha actualmente planteada en España. Se produjo por la coincidencia de todas las castas que detentaban el poder de las múltiples formas de poderío y privilegio, en un suceso intento de arrebatar al pueblo las libertades que la República empezaba a concederle.

El pueblo vio esto desde el primer momento y con claridad comprendió que era urgente atender con igual celo los dos aspectos esenciales que el problema presentaba. Vencer con las armas la sublevación armada y organizar la vida económica del país, totalmente desquiciada. De la nada, engendradas tan sólo por el deseo del pueblo de oponerse a la bárbara dominación que le amenazaba, surgieron centenares de milicias que opusieron una heroica resistencia al avance de la facción. Pese a todos los defectos de estas organizaciones improvisadas, las milicias lograron un completo triunfo. Defendiendo paso a paso el terreno, se dispusieron del tiempo indispensable para organizar y dotar al Ejército popular, que ahora hace morder el polvo de la derrota a lo más selecto de las huestes reunidas por el fascismo europeo, que se apresuró a solidarizarse con las voraces castas privilegiadas españolas. Las milicias, pese a todos sus defectos, cumplieron una grandiosa misión y ahora, perfectamente encuadradas y disciplinadas, son las forjadoras del triunfo sobre el fascismo. Reconozcamos, para ensalzarse, su grandiosa gesta.

Igual sucedió en el orden económico. Centenares de comités surgieron para incautarse de la riqueza y los medios indispensables para sostener la terrible lucha desencadenada por el fascismo. Gracias a esos comités siguieron funcionando los medios de producción; no se perdieron las primeras materias almacenadas y los medios de transporte se mantuvieron al servicio de las necesidades creadas por el ejército que defendía las libertades patrias. También esta obra estaba preñada de defectos; pero es indiscutible que, gracias a este preciado concurso del pueblo antifascista, pudo mantenerse la defensa tenaz en los difíciles momentos iniciales de la lucha y se ha podido llegar a esta etapa en que se está organizando el triunfo.

El Gobierno ha sabido cumplir en toda circunstancia con sus deberes. Aceptó y sancionó esas iniciativas privadas cuando no disponía de medios para actuar por cuenta propia. Más tarde, fue cancelándolas. Ahora, dueño de todos los recursos necesarios para realizar con garantía de éxito su acción plenamente organizada y dotada del Ejército y dirige la economía, perfeccionando unas veces los organismos creados por el pueblo; modificando totalmente la organización cuando resulta perjudicial; y, en toda circunstancia, ejerciendo la inspección, dirección y control por medio de organismos propios.

Recientes están una serie de disposiciones relacionadas con el transporte, incautaciones de fábricas y talleres, abastos, sanidad, etcétera, en las que se recogen los frutos de la iniciativa popular y, gracias a una racional y meditada organización, se obtienen los máximos rendimientos. Nosotros aplaudimos la acción del Gobierno. La aplaudimos por los beneficios que está produciendo y porque es una prueba elocuente de que los hombres que lo integran saben cuáles son sus deberes y se dan perfecta cuenta del momento preciso en que su acción debe ser puesta en vigor. Es preciso que esto sea perfectamente comprendido por todos cuantos han cooperado al triunfo con su acción improvisada. Su aportación ha sido decisiva, pero su hora ya ha pasado. Ahora es el Gobierno quien ordena y todo nuestro esfuerzo debe concentrarse en secundarle con la máxima decisión, para que el éxito sea tan rápido como completo.

### DEL SECTOR CENTRO

### De un frente a otro, pasando por Madrid

(De nuestro corresponsal V. Rodríguez Revilla.)

Vamos a regresar de este frente. Todo está ya preparado y restáanos tan sólo despedirnos de los que también nos trataron. He pasado la mañana entre estos alejados soldados de la República que guardan el sector y ahora estoy dispuesto a regresar a mi base por caminos extraviados, a Madrid, donde tengo instalado un a modo de cuartel general y observatorio. Algunos tiros sueltos con que se amenaza la mañana guerrera y batalladora y veo que los camilleros transportan un herido. Las balas fascistas hicieron carne en este muchacho de cara pálida, que herido y todo no parece amilanado por las circunstancias. Lentamente, los que le conducen entran en el pabellón destinado a hospital. Al salir les interroga ante mí un oficial y por ellos conozco donde se produjo el herido escuetamente y que ésta no parece grave, en sentir de los dos sanitarios. Como incidente curioso, desaparece pronto del hospital el herido de los que en el momento han intervenido. Y apenas yo, menos curtido en lides bélicas, medito en la fragilidad de la vida humana cuando surgen acontecimientos de la naturaleza de los que contemplamos hoy los españoles, por nuestra desgracia avistados diestra y cruelmente por las potencias extranjeras que ayu-

dan sin condiciones a los odiosos rebeldes.

La vuelta a la ciudad es rápida y monótona. Una vez pasada la línea de inspección del ejército, no surge accidente alguno que pueda ser objeto de mención. Los campos se cultivan a dos pasos del frente. Los campesinos siembran con calma las tierras; mejor dicho, las aran, las preparan para recibir la semilla y apenas si una leve inquietud alza sus ojos hacia el automóvil que pasa dando bandazos por la carretera desquiciada.

Al entrar en la ciudad oímos el sonido de los tambores y cornetas de una fuerza militar que desfila y en lontananza se distinguen los verdosos uniformes de los carabineros, que en marcha regular se encaminan hacia el centro de la población. No; no son de estos muchachos, sino de choques. De ahí su extraña vestimenta, en la que es apenas lo único uniforme la insignia plena de reyes que llevan en los gorros o en la guenera o en la chaqueta o en el mono, porque de todas estas prendas se ve en las filas. La gente acude a contemplarlos sin gran curiosidad. El espectáculo es harto corriente en Madrid para atraer grandes masas. Unos hombres que descargan libros de un camión apenas si vuelven la ca-

### En Galicia ya no quedan hombres porque mueren en Asturias

### Odisea de dos músicos republicanos que han vivido ocho meses en el campo rebelde

Han llegado a Valencia después de vicisitudes sin cuento. Dos jóvenes músicos madrileños que han vivido en Coruña, donde se hallaban al estallar el movimiento, los ocho meses transcurridos. —Ocho meses de martirio, de tortura moral y espiritual, de dolor, de asco y repugnancia—nos dicen.

Hablan impetuosamente, poniendo en sus palabras la calidez de una efusividad, hecho de alegrías de amigos, de camaradas, que se encuentran entre amigos y camaradas. Sienten la satisfacción íntima y profunda de charlar, y casi diríamos que de oír y de mirar, con los que saben sus compatriotas.

Después de tanto tiempo de ver alemanes e italianos, de verlos moverse, agitarse, mandar, de sentir el temor, la inquietud de su presencia y de sus actos! —Exclaman.

Se encuentran en su suelo, en su verdadera Patria, entre los suyos. Y brota espontánea su palabra y su emoción. Se sienten contentos, felices y, también orgullosos de haber llegado al campo leal, entre los suyos, a la República Española, tan querida y tan lejana para ellos durante ocho largos meses.

Nos hablan rodeados de sus compañeros de la Banda municipal de Madrid, entre los que hemos encontrado, de lo que han visto y han sufrido; de lo

que es el campo rebelde, de cómo se vive allí, entre penurias bajo la miseria, la amenaza, la coacción y la muerte.

### EN GALICIA NO QUEDAN YA HOMBRES.

—No quedan hombres en Galicia—afirman—, porque han muerto en Asturias. Como Madrid es la tumba del fascismo internacional, Asturias lo es de la del gallego. Allí han caído la inmensa mayoría de los hombres jóvenes de Galicia, hasta el extremo de que es difícilísimo ver a uno. Temen a Asturias: la

### Nuestro heroísmo

Ni el heroísmo ni el valor individual han de ser los factores decisivos de nuestra victoria. Uno de los errores de la guerra fué el pretender que el heroísmo del miliciano nos trajera el triunfo.

Más que héroes lo que necesitamos son tropas entrenadas y disciplinadas. No puede ni debe pedirse que cada miliciano sea un héroe; lo que se puede y se debe pedir es que cada miliciano sea un soldado.

Existe un heroísmo de todos los instantes, que consiste en saberse mantener como unidad dentro del conjunto sin romper nunca su cohesión.

Este heroísmo, con el que el miliciano ha de forjar su voluntad, es el que hace invencible a los pueblos.

evocación del nombre es ya un terror. Hacia allí enviaron a todos los hombres útiles una y otra vez, y no volvieron o volvieron inútiles.

—¿Iban voluntariamente?— preguntamos.

—No ha ido nadie o casi nadie, voluntario. Se ha forzado a ir. El fascismo no contaba con adeptos entre el elemento civil gallego y, después de su dominación y vista su actuación, no cuenta ni con las simpatías de sus antiguos adeptos. Se le soporta por miedo, pero se le combate, veladamente, de la manera que se puede. Y la manera más generalizada es la resistencia pasiva. Se nota pasividad er todo. Pero el militarismo fascista empleó el procedimiento de llamar a filas a todos los hombres jóvenes, primero, y el de enrolar en las milicias fascistas a todos los útiles después. Y unos y otros los enviaron a Asturias, de donde se pide continuamente refuerzos y allí quedaron muertos o heridos.

Las poblaciones, al mismo tiempo que una desolación, son una vergüenza que hace enrojecer al que se siente español.

A falta de españoles, se ven italianos y alemanes. Ellos gobiernan y mandan, ellos disponen e imponen.

La gente se resiste, pasivamente como le he dicho, porque la resistencia pasiva es la única arma que pueden emplear.

(Pasa a la 4.ª plana)

### CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO. -- COMITÉ NACIONAL

### Importantísimo para toda la organización confederal

Ponemos en conocimiento de toda la organización confederal, y llamamos muy especialmente la atención de todos los militantes, que la gravedad de las circunstancias que se atraviesan nos obligan a hacer públicas las siguientes decisiones, en cumplimiento de los acuerdos de la organización confederal:

PRIMERO: Nadie puede cursar órdenes, decidir movilizaciones, declarar movimientos, más que los Comités Regionales con pleno conocimiento de la marcha de los acontecimientos.

SEGUNDO: Que cuanto se refiera al problema político, solo este Comité tiene que indicar lo que procede hacer.

TERCERO: Que quienes están en los frentes, para nada han de movilizarse, sin la autorización expresa de los jefes militares y comisarios políticos.

CUARTO: Que las Federaciones de Industria y los Comités que representan una rama de la producción, están desautorizados para lanzar consignas, que solo competen al concierto general de la organización: Comités Regionales.

QUINTO: Que quienes no procedan con arreglo a estas orientaciones, que son norma y se basan en los acuerdos de la Organización, SERAN EXPULSADOS PUBLICAMENTE DE LA ORGANIZACIÓN.

Aunque parezca dura la presente nota, hacemos constar que las circunstancias obligan a hablar con claridad y disponerse a actuar con responsabilidad y energía. En los frentes de batalla se desencadena una ofensiva violenta por parte del enemigo. Y en estas circunstancias, bajo ningún pretexto puede la C. N. T. permitir que ni en la retaguardia ni en los frentes, se produzcan hechos, ni ocurran cosas, que mermen en lo más mínimo la unidad, la concordia y la disciplina que se impone. La tragedia de la vanguardia y de la retaguardia, termina. Que cada cual sepa a qué atenerse, teniendo todos la seguridad de que no son palabras lo expuesto. S'rán realizaciones, en el momento que alguien quiera determinar por su cuenta algo que perjudique al movimiento y a los frentes.

Unidad de acción. Responsabilidad para todos. No es mucho pedir.

EL COMITÉ NACIONAL DE LA C. N. T.  
LAS DELEGACIONES DE LA F. A. I. Y  
LAS J. J. LL. EN EL COMITÉ NACIONAL.

(De "Fragua Social" de hoy.)

Madrid Marzo 1937.

-COLABORACIONES-

### ENTENDIMIENTO, MAESTRO DE VICTORIAS

"Hay que convencerse compañeros, cada día es más necesaria la inteligencia".

He ahí, poco más o menos y privada sólo al transcribirlo de alguna palabra pintoresca en demasía para ser impresa sin imprescindible necesidad, una frase oída a un hombre del pueblo y de mi pueblo, buen luchador de nuestra causa y de un buen humor que nunca vi en decadencia.

Y hoy pienso que esta lección de un hombre del pueblo puede ser provechosa.

Porque estamos en guerra. Esto es sabido. Pero saben todos los españoles de la España leal que estamos en guerra? ¿Se ha metido bien en todas las cabezas esa frase con claridad bastante para que la conducta se acomode estrictamente a esa circunstancia? que la pregunta no es ociosa lo demuestran las disposiciones de gobierno y sugerencias de partido, que no tienen otra misión que la de acentuar la disciplina y organización, v. g., o sea machacar sin descanso, para que no demos cuenta o no olvidemos que estamos en guerra. (Hay que advertir que la naturaleza humana, como en toda la Naturaleza, sigue la línea del menor esfuerzo —nunca el agua corrió hacia arriba de por sí— y se necesita de la inteligencia para ser esforzado. Un hombre dejado, es eso, "un dejado" uno que se duerme, se apataña, por sueño de la inteligencia, por falta de espoleo).

Por eso precisa entender, o lo que es lo mismo, hacer uso grande de la inteligencia, y, a veces, en clase ponerla a máxima tensión, para que, además de estar en guerra y guerrear, lo entendamos, nos empapemos de guerra, de lo que esta es, de lo que requiere, de sus consecuencias; precisa que no estemos en la guerra de rondón y como perro en concierto, sino con todos los resortes de nuestras entendederas completamente abiertos, para que así como prendamos que un fusil y un casco, v. g., son utilísimos en el campo de batalla, pero no guardados en un armario para enseñarlos a los amigos o dejarlos por herencia y testimonio de una campaña que no se hizo y sí en su lugar una indecencia.

Esa libertad de armarse, cada uno, o cada grupo que es lo mismo, como le de la gana y hacer lo que en gana le venga, no es libertad sino desorganización, y hay que convencerse de que para ganar pronto la guerra es necesario ser dóciles a la organización que el Gobierno dicta, única manera eficaz de ayudarlo. Porque no vale ser muy antifascista y hasta muy valiente, y luego actuar por cuenta propia, sin conexión plena con todos los organismos que funcionan bajo la inmediata dirección gubernamental.

Es preciso, además, entender y darse cuenta de lo que significa no ya dentro sino fuera de España, el que tengamos una perfecta organización, pues en todas las partes del mundo donde los hombres no vivan aún sobre los árboles, tienen idea de lo que es orden y repugnan tratar —ya que entienda no es cosa fácil— con un núcleo donde anide el desorden.

### Se desea tener noticias de...

José Guiada García, evacuado de Málaga.

Darán noticias a su esposa, Varena Parrilla, refugiada en Almazora, en un almacén de la calle de Manuel Azaña.

Antonio Vázquez Artacho, que trabajaba en las fortificaciones de Málaga. Hace unos veinte días se le vió por Almería.

Se comunicará el paradero a su esposa, refugiada en el mismo pueblo que la anterior.

den. Esto hay que ponerlo muy en claro.

Cuando digo orden no me refiero — esto es sabido — a una cosa uniforme ni mucho menos con visos de imposición esclava. Yo aludo a un orden u ordenación vital y funcional por tanto. Porque orden no significa garrotazo y tente tieso. El garrotazo, o sea la coacción, o sea la fuerza, viene después legalmente y justamente, cuando una vez adoptado democráticamente el orden a seguir, es necesario para meter en caja u ordenar a quien no quiso entrar en orden y perturba y estorba porque no se ordenó, porque es un desordenado que no entendió lo que la ordenación significaba para su salvación propia, la de sus camaradas todos y la de su país y de su causa.

Porque orden no es una deliración estática, sino todo lo contrario, un concepto dinámico y de marcha; un medio indispensable para progresar e ir adelante; es la manera o forma de actuar para conseguir el fin que se persigue. El orden es un camino, nada más.

Por eso el orden — nuestro orden — no tiene nada que ver (en más de una ocasión he repetido esta idea y pido se me perdone esta pequeña jactancia de recordarlo) con lo que llaman orden las derechas españolas y que no es tal cosa, sino un aparato de ortopedia que imposibilita al pueblo toda espontaneidad, o sea lo que más vale en el progreso de una cultura. Ese orden de las derechas españolas, y de la de todo el mundo, no tiene nada que ver con las ideas de progreso y libertad, sino que al contrario las anula, y lo que pretende es un estancamiento, continuar siempre bajo las fórmulas opresoras del desentrenado capitalismo y sus secuelas de clericalismo y militarismo.

Cuando digo orden, me refiero a una organización consciente, inteligente, que nos sirve — ahora — para ganar la guerra en el próximo más inmediato. Por eso nuestro orden, hoy, ha de ser bélico, aun en las manifestaciones más serenas de la inteligencia como la ciencia y el arte, que han de estar, so pena de falsedad, al servicio de la guerra, porque ciencia y arte son, además, formidables medios de propaganda. Nuestra victoria depende de nosotros y será más o menos fácil de lograr, según que sepamos rodearla de circunstancias es la del paisaje internacional que nos creemos.

¿Cómo se crea ese paisaje conceptual o de opinión? Por la conducta — obediendo plenamente a un orden — y por la propaganda de ese orden y conducta.

Porque hay que confiar en que vengan y vean, quedando nosotros ateniados al refrán de "el buen paño en el arca se vende". No y ¡no!. Hay que sacar al aire el paño y es preciso hacer que lo vean incluso los que no quieren verlo, o tienen interés en desfigurarlo después de haberlo visto.

¿Será preciso decir a estas alturas que hay mucha gente interesada en desprestigiarlos? Pues sí esto es así ¿no ha de parecer evidente la importancia de nuestra propaganda? De seguro. Propaganda seria, veraz, amplia y, sobre todo, inteligente, tomando jugos del orden interior.

Para acabar pronto la guerra, y tal como hoy están situadas las cosas, es preciso que nos entendamos fuera; y para ser entendidos es indispensable que nosotros terminemos de comprender a plenitud el momento, entrando por completo en orden y dándonos cuenta de lo que éste es y significa, en suma: siendo inteligentes.

Por eso rotulé este artículo: entendimiento, maestro de victorias.

ANTONIO PORRAS.

# Castellón al día

## Delegación de Hacienda

### JUNTA DE FINCAS URBANAS INCAUTADAS

En la sesión celebrada en 27 del pasado febrero, por la Junta de Fincas Urbanas Incautadas de Castellón y por unanimidad, han sido tomados los siguientes acuerdos:

Primero. — La incautación DEFINITIVA a favor del Estado, de todas las fincas urbanas de la provincia, propiedad de: Doña Pilar Gasset Oscariz. Don Salvador Altava. Don Ismael González Solesio. Doña Teresa Serra Canós, de Monófar.

Segundo. — La incautación PROVISIONAL a favor del Estado, de todas las fincas urbanas de la provincia, propiedad de: Don Francisco Balaguer.

Tercero. — Levantar y anular la incautación PROVISIONAL que fué acordada en sesiones anteriores sobre todas las fincas urbanas de la provincia, propiedad de: Don Alfonso Sanchis Bordoy. Don José Ripollés Agest, revindicándole el dominio y propiedad de los citados bienes.

Cuarto. — Cesión al Ayuntamiento de la capital; de la ocupación, goce y disfrute de la casa de don José Brea. Espeleta, sita en la plaza de Azaña, para fines de asistencia médico-farmacéutica gratuita y casa de maternidad, de la ocupación, goce y disfrute del antiguo templo iglesia de la Trinidad, a los fines de parque y servicios de incendios; de la propiedad, goce y disfrute del solar procedente del derribo de la iglesia de Santa María, a los fines de urbanización.

Quinto. — Reconocimiento de la propiedad, goce y disfrute de todas las fincas urbanas de: Don Juan Bta. Monroig Roca, de Cáliz.

Banco de Castellón. Don Félix Roig Morelló. Doña Dolores Bajuelo Sánchez, declarándose improcedente cualquier incautación recaída sobre bienes urbanos de aquellas propiedades.

Sexto. — Cesión al Ayuntamiento de Benicàssim, del edificio número 11 de la calle Pérez Bayer de aquella localidad, propiedad que fué de los Carmelitas de la Caridad, cuya plena propiedad disfrutará en tanto sea destinado a enseñanza pública.

Séptimo. — Cesión de la ocupación, goce y disfrute, mediante renta que señalará el arquitecto de la Administración de Propiedades, de diversos edificios de Benicàssim, a varias organizaciones políticas y sindicales.

Octavo. — Cesión de la ocupación, goce y disfrute, mediante renta que señalará el arquitecto de la Administración de Propiedades, del edificio emplazado en la calle de la República, del término de Monófar, a diversas organizaciones obreras de dicho pueblo.

Noveno. — Autorización a la Delegación provincial de Asistencia Social, para utilizar la casa número 108 de la calle de González Chermá, para albergue de refugiados, y en tanto duren las circunstancias que demanden estos servicios.

Décimo. — Declaración de incompetencia por parte de la Junta, para conocer y resolver de las instancias formuladas por Pedro Villanueva y don Manuel Barrera, sobre incautaciones de instalaciones y enseres de los cines Capitol y Victoria; y de la Marítima Terrestre sobre incautaciones de barcos y aparejos de pesca.

Al hacer públicos estos acuerdos, cuyo cumplimiento se llevará a cabo por un representante de la Administración, nombrado al efecto, se advierte que todos los actos de cualquier índole que se

realicen, requerirán la actuación, consentimiento y comparecencia de la Administración de Propiedades y Contribución Territorial de esta Delegación de Hacienda, como legítimo representante del Estado, único propietario de dichos inmuebles, adoleciendo del vicio de nulidad los que se otorgaren en otro caso, sin perjuicio de exigir la correspondiente responsabilidad civil o criminal, según el hecho.

Los inquilinos y arrendatarios de las fincas incautadas, vendrán obligados a partir de este momento, a dirigirse a dicha Administración para el cumplimiento de todas sus obligaciones, como tales inquilinos o arrendatarios.

En cuanto a los reconocimientos de propiedad decretados por la Junta, implican la invalidez de todas las incautaciones que pesen sobre los inmuebles, cualquiera que fuesen los Organismos que la practicaron, toda vez que el único organismo oficial con personalidad legal y propia para discernir en materia de incautaciones de fincas urbanas, es la Junta de Fincas Urbanas Incautadas.

Las incautaciones provisionales producen los mismos efectos que las definitivas, en tanto no se eleven a esta última consideración, o se reivindique la propiedad. A tenor del artículo 3.º, adicional del Decreto de 27 de Septiembre de 1936, los recursos contra la aplicación de este Decreto y en su consecuencia contra los acuerdos de esta Junta, se instarán ante la Dirección general de Propiedades.

Lo que se hace público por el presente anuncio, con el que se considera hecha la notificación oficial de los mencionados acuerdos, a todas las personas que guarden relación con los edificios cuya incautación se decreta.

Castellón 11 Marzo de 1937. El Presidente de la Junta, Delegado de Hacienda, C. GIMENEZ.

### En LAS TRES AMIGAS coopera el Ejército Rojo

**Carnet sindical**  
CASA DEL PUEBLO.  
Hoy se han reunido los alparcateros y los conductores de carros.

**FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS.**  
Para mañana, a las cinco y media, han sido convocados los aserradores.

### Instituto Nacional de 2. Enseñanza

**AVISO IMPORTANTE**  
Se convoca a exámenes, en segunda y última convocatoria, a todos los alumnos que tengan pendientes asignaturas de los tres primeros cursos, tanto del plan de 1903 como del 1932, y que no se hubieran presentado en primera convocatoria. Estos exámenes se celebrarán mañana viernes, día 12, a las nueve y media de la mañana, en el aula número 12, los correspondientes a las asignaturas de Letras, y en el aula número 13 los correspondientes a Ciencias.

También se convoca a examen en segunda convocatoria a los alumnos de Algebra y Trigonometría del plan 1903. Castellón 11 de Marzo de 1937. El Comisario-Director, VICENTE SOS.

## Al público en general

El Comité de Espectáculos Públicos, atento al interés del público y de la labor antifascista que se impone realizar en la retaguardia, ha conseguido la contratación del gran film documental soviético

### GOLPE POR GOLPE

que comenzará a proyectarse el lunes próximo en el CINE DORE, inmediatamente después de haber terminado la QUINTA SEMANA de proyección en el Rialto de Valencia. Todo aquel que sienta la causa antifascista, todo aquel que por encima de toda preocupación de índole personal, política o sindical, sienta la de GANAR LA GUERRA, tiene la obligación ineludible de asistir a la proyección de

### GOLPE POR GOLPE

Admiración para el EJERCITO QUE IMPONDRÁ LA PAZ ENTRE LOS HOMBRES.

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

Relación de las libretas que pueden efectuar reintegro el día 12 del actual:

Números	75	6708	7654	9041
9309	11204	12411	14054	14722
14747	15830	16239	17429	18378
20829	20979	21045	21486	23008
23020	23649	24840	24969	25211
25861	26177	26397	26652	26963
27183	27712	28141	28267	28617
29001	29116	29695	29866	30623
30839	30966	31113	31168	31196
31375	31420	31508	31588	32511
33401	33404	33544	33550	33866

### LAS TRES AMIGAS es la película de la mujer en la guerra

### Las fiebres peligrosas

La elevación de temperatura es casi siempre el síntoma más claro de una enfermedad grave; gripe, sarampión, escarlatina, tifus, viruela, etc. Corte, pues, la fiebre desde un principio, tomando algunos vasos de BOISSON BLANCHE MAGNAT. Este medicamento destruye los microbios que han invadido el organismo y yugula la enfermedad en pocas horas. Es un sencillo y muy eficaz remedio, comprobado desde hace 55 años salvando miles de vidas. El frasco para hacer un litro de BOISSON BLANCHE MAGNAT vale 3'20 en todas las farmacias.

### Toreros que se marchan

Regresaron a Valencia Ruiz Toledo y a Barcelona Pedrucho, Chalmeta, Moyita padre e hijo y el Niño de la Estrella.

Todos estos diestros se han marchado contentos de su breve estancia en esta capital, quedando muy satisfechos del resultado artístico del festival celebrado el pasado domingo. Por cierto que en la reseña que hicimos del citado espectáculo en la parte referente a la actuación del diestro Perona, dijimos que había brindado la muerte del novillo que le cupo en suerte al Presidente de la Peña D. José Prades, cuando en realidad el Presidente actual de dicha Peña es el camarada Agel Gimenó Alpuente con quien hemos tenido el gusto de hablar, habiéndonos manifestado que el Niño de la Estrella, tomará la alternativa en Barcelona el próximo día 20 de manos de Chicuelo, y alternando Noán, dependiendo de que puedan conseguir una corrida de toros de Coquillá, que tienen en ajuste, en cuyo caso serían muchos los socios de la Ciudad Condal para presenciar tan magno acontecimiento.

### Crónica

#### "BOLETIN OFICIAL"

Publica un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros por el que se recuerda la facultad que tiene el Estado para acordar y realizar la variación del trazo de las carreteras o la ejecución de cualquiera otra obra pública, aun cuando en ellas se hallen instalados postes o apoyos de las líneas de la Compañía Telefónica Nacional de España, o subterráneos para el tendido de los cables de la misma.

Decreto de Hacienda dictando normas para el pago de haberes de los jueces municipales que infortunadamente se hicieron cargo de los Juzgados por hallarse sus propietarios en uso de licencia al iniciarse la sublevación militar.

Una circular de la Delegación de Hacienda de Castellón, encareciendo a los camaradas responsables, organismos, entidades y ciudadanos en particular el estricto cumplimiento de las leyes tributarias, especialmente del Impuesto del Timbre o del Estado.

Anuncio de la constitución en Castellón de la Junta provincial contra el paro voluntario, compuesta por Francisco Avenit Gimenó, abogado, por delegación de gobernador; y los funcionarios técnicos nombrados por orden ministerial de los departamentos de Obras Públicas y Trabajo y Previsión, Tomás Quesada Alfonso, ingeniero, y Juan Echevarría de la Torre, maquinista Naval.

#### DONATIVOS

El Delegado del Ministro de Hacienda en carabineros camarada Raimundo Morales ha recibido 65 pesetas del Sindicato de Trabajadores de Obras Públicas como donativo para la adquisición de Bibliotecas de Compañía y de un altavoz de propaganda para el frente con destino al Servicio de Vigilancia de Costas del Cuerpo de Carabineros.

También se han recibido de la Sociedad de Obreros y Sastres 40 pesetas, donativo hecho con igual finalidad.

#### TOMA DE POSESION

Se ha posesionado de su cargo de presidente del Comité directivo del Banco de Castellón, el camarada Carlos Castillo.

Al felicitarle por su designación le deseamos completo acierto en su gestión, correspondiendo a sus amables ofrecimientos.

#### NUEVO DOMICILIO

La Delegación en esta ciudad del Instituto de Reforma Agraria ha instalado sus nuevas dependencias en la calle de Casas Sola (antes Mayor), números 41 y 43.

#### INGRESO

Ha ingresado en el Hospital provincial el presunto demente Miguel Vivas Guiral, de 38 años, natural de Castellón y vecino del Grao de esta capital.

### Para cada personaje en LAS TRES AMIGAS un formidable artista

C. N. T. A. I. T. Sindicato Unico del Ramo de la Metalurgia

#### GRANDIOSO MITIN

El Sindicato Unico del Ramo de la Metalurgia C. N. T. celebrará el domingo, 14 de marzo, a las diez de la mañana, en el Teatro Municipal de Castellón, un grandioso mitin, en el que harán uso de la palabra los camaradas: MIGUEL ESPINAL. DR. FELIX MARTI IBANEZ. BENITO PAVON. Dada la importancia del acto, esperamos que todos los trabajadores acudan a oír la autorizada voz de la C. N. T. Castellón, marzo de 1937. El Comité Provincial de Propaganda, C. N. T.—F. A. I.—F. I. J. L.

### GOBIERNO CIVIL

#### EL GOBERNADOR, AUSENTE.

El gobernador, acompañado de su secretario particular, camarada Carregui, ha salido esta mañana de viaje, con el propósito de visitar Morella y San Mateo.

Por este motivo no hemos podido recoger de este centro oficial información alguna, limitándonos a facilitar la lista de las visitas que han sido recibidas por uno de sus secretarios.

#### VISITAS.

Comisión de Chert; Marcelino Beltrán, alcalde de Chóvar; Miguel Guillamón, de Toga; Rafael Gómez Granell, de Castellón; Encarnación Gimeno; comisión de Villahermosa; control de conservas; comisión de Alquerías del Niño Perdido; Rafael Barranco; Tomás Albiol, de Castellón; Gonzalo Sánchez y Francisco Vicent Escóin, de Castellón.

### LAS TRES AMIGAS es el verdadero cine de masas

### Consejo municipal

#### LAS CARTAS DE RACIONAMIENTO.

El alcalde nos ha dicho esta mañana que, como consecuencia de las nuevas disposiciones dictadas por el Gobierno de la República con respecto a las cartas de racionamiento familiar, éstas forzadamente habrán de sufrir un retraso en ponerlas en vigor, pues hay que adaptarlas a las modalidades insertas en la orden del Gobierno.

De todas formas—nos dice—, se procurará que este retraso sea el menor posible, pues tenemos la ventaja de que la mayoría del material de que disponemos para este servicio se aprovecha en la nueva estructura marcada.

#### UNA RECTIFICACION.

En la información que publicamos anoche de la sesión del Consejo municipal, celebrada el pasado martes, y en una de las intervenciones del camarada Pico, por una falsa interpretación, decíamos que hablaba en nombre de la Federación de Sindicatos Libres, lo cual nos apresuramos a rectificar, aunque sabemos que el buen sentido de nuestros lectores habrá subsanado el involuntario error.

El camarada Pico hablaba en nombre de la Federación de Sindicatos Unicos, que no es precisamente lo mismo.

### Socorro Rojo Internacional

Lista número 1 de los donativos recibidos en este Comité provincial del S. R. I. con destino a la Semana Pro-Madrid: José Andreu Pérez, 100 pesetas. Vicente, F. Cheza, 50. Victor Martin, dos conejos. Hermenegildo Castelló, un pato. José Ripollés, dos pollos. Miguel Serrull, dos botes de tomate. Juan Martí, 3 botes conserva, un kilo de judías, otro de arroz y medio de garbanzos. Antonio Blasco, 10 pesetas. Recaudación Activistas, 14'95. Pilar Lázaro Fernández, 5. Merenciana Bayo, 5. Vicente Renau y familia, 25. Consuelo Marotó Melgares, 5. Recaudación Activistas, 6'20. Cédula número 9 del P. Comunista, 30. Rafael Gordo, 5. Balbino Arnalte, 10. Mariano de Val, 5. José Corbella, 5. Pascual Albret, 10. Pío Segura Llorens, 5. Alfonso Pérez, 5. Patrocínio Mencia, 7. Hotel Bola de Oro, 50. Control Cerveza Damm, 100. Suma: 453'15 pesetas.

## En el Teatro Municipal

### EL BENEFICIO DE ANOCHE PRO MADRID

#### "LOS GAVILANES"

La sala del Teatro Municipal registró un lleno completo. Asistieron también las autoridades. De los palcos laterales pendían inscripciones de homenaje a Madrid.

"Los Gavilanes" fué la obra elegida para este beneficio, organizado por el Socorro Rojo Internacional con la cooperación de Espectáculos Públicos.

Reciente todavía la anterior representación de esta zarzuela de Ramos Martín y Guerrero, por el mismo elenco de anoche, huelga el análisis de los valores artísticos que integran esta agrupación "casera" y la calidad representativa, aunque en honor a la verdad hemos de coniar que desmereció un poco de la primera, por un desequilibrio contagioso, que puso una tenue nebulosa al brillo del conjunto.

Por este motivo no hemos podido recoger de este centro oficial información alguna, limitándonos a facilitar la lista de las visitas que han sido recibidas por uno de sus secretarios.

Comisión de Chert; Marcelino Beltrán, alcalde de Chóvar; Miguel Guillamón, de Toga; Rafael Gómez Granell, de Castellón; Encarnación Gimeno; comisión de Villahermosa; control de conservas; comisión de Alquerías del Niño Perdido; Rafael Barranco; Tomás Albiol, de Castellón; Gonzalo Sánchez y Francisco Vicent Escóin, de Castellón.

### Espectáculos

#### Teatro

##### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: Reparación de la Agrupación de Variedades de BERTINI.

#### Royal

##### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30 noche: "Amor traicionado", cómica en dos partes. "La locura de la velocidad", documental. Estreno de la producción de Artistas Asociados, en español "BROADWAY POR DENTRO"

#### Cine Doré

##### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: "Amiguitos", dibujo. "Hola marinos", cómica en dos partes. Exito de la producción Columbia, titulada "EL ABOGADO" Por Jhon Barrymore y Bebé Daniels.

#### Capitol

##### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: La documental en tres partes "Nuevas rutas". El dibujo "Inferno de hielo". Exito de la gran producción de la Warner Bros, basada en la revolución rusa, titulada, "EL AGENTE BRITANICO" Por Kay Francis y Leslie Howard

#### Victoria

##### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: Una escogida selección de Compendios. La película de costumbres caballista, titulada, "EL ULTIMO RODEO". Por Randolph Scott y Monte Blue.

ta, dirigida por Eduardo Boscá. En el intermedio del último acto dirigió la palabra al público desde el palco escénico, el marado Gamboa, miembro S. R. I.

Agradeció la asistencia al acto en el que—dijo—se levantó bandera de solidaridad con Madrid cuyo heroísmo ensalzó, añadiendo que su bravura heroica lo merecía todo y debe ser la admiración de todos los antifascistas. Bravura, que las mesnadas de Hitler, Mussolini y Franco no han sido capaces de abahir.

Estalla una ovación que Gamboa recoge y trocándola en un puñado de claveles, los deposita en la tumba de los héroes que cambiaron en la defensa del pueblo madrileño.

Pide para Madrid el apoyo de todos los camaradas; con él y el insuperable heroísmo—dice— vencerán. Madrid, prosigue, no se cansa nunca del fascismo.

Encarece en nombre del S. R. I. un donativo que vaya a manso de los héroes y termina dirigiéndose al maestro de la orquesta, quien pide que interprete la internacional en homenaje a los heroicos defensores de Madrid.

El público la escucha puesto en pie y con el puño levantado, al con el Himno Nacional, que se interpreta seguidamente, estallando una ovación fervorosa y prolongada.

### Fútbol

**PARTIDO BENEFICO.** El domingo próximo, a las 3 de la tarde, tendrá lugar en el "Sequiol", un partido de fútbol entre una selección de carabineros de la base de Castellón y el A. C. Castellón.

Este interesante encuentro está organizado por el Socorro Rojo Internacional, a beneficio de la Semana Pro-Madrid. El Comité provincial del S. R. I. ha hecho donación de una magnífica copa que se adjudicará al vencedor.

### Información judicial

**TRIBUNAL POPULAR**  
REVISION DE UNA CAUSA.  
Para el día 13 del corriente ha sido señalada la revisión de la causa procedente del Juzgado de Morella, por robo, seguida contra Manuel Jovani y Domingo Beltrán.

### Consejo provincial

**LA SESION DE MANANA**  
Mañana, a las diez, celebrará sesión el Consejo provincial. Además de los asuntos de la orden del día, se tratará de la Orden del Ministerio de Comercio, por la que se dispone que las funciones de abastecimiento pasen a depender del Consejo provincial.

### NOTA

Se pone en conocimiento de todos los establecimientos de ultramarinos, comestibles y abacerías que mañana viernes, día 12 de los corrientes, y a las diez horas de su mañana, se procederá al reparto de azúcar en el departamento de Abastos de este Consejo Municipal. Castellón 11 de Marzo de 1937. Comisión de Abastos. — Consejo Municipal.

### LAS TRES AMIGAS ES UN FILM SOVIETICO

# RADIO FOLCH

## Relojeria y óptica

Plaza República, 14 Teléfono 1699  
CASTELLON

# Fábrica de licores y b... :-: degas de vino :-:



## LICOR CARMELITANO

Casiero de las Palmas (Benicàssim)

Cognac y Mistela del mejor moscatel de España  
Lo más exquisito del mundo  
Especialidad en cremas de licor  
Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

# El ataque faccioso en Guadalajara queda neutralizado

## Información de los frentes Partes oficiales

### Noticias del Ministerio de la Guerra

Facilitadas a las 22 horas de ayer.  
**FRENTE DEL CENTRO.**—En el sector del Jarama intensa actividad artillera. En los frentes cercanos a Madrid ligero fuego de cañón y fusilería, especialmente en El Pardo, donde se le cogieron al enemigo ocho cadáveres con armamento de fabricación alemana.

**SECTOR DE GUADALAJARA.**—Los facciosos continúan presionando en este sector y nuestras fuerzas los contienen, habiendo realizado un brillante contraataque que les ha causado muchas bajas. Nuestros cañones hicieron emudecer a la artillería enemiga.

En los demás sectores, sin novedad.

### Noticias del Ministerio de Marina y Aire

Parte de las nueve de anoche:

Una de nuestras patrullas, que salió con la misión de bombardear y ametrallar concentraciones enemigas en el frente de Guadalajara, hubo de regresar a su base sin poder hacerlo a causa del mal tiempo.

En los demás sectores la actividad de la aviación se limitó a servicios de vigilancia y reconocimiento.

## FRENTE DE ARAGON

### PARTE DE ANOCHE

**SECTOR DE PERDIGUERA.**—Nuestras baterías han hecho fuego sobre concentraciones enemigas que trabajaban en la construcción de emplazamientos de artillería. Nuestros disparos han hecho bajas vistas al enemigo y le han obligado a abandonar los trabajos.

Se han registrado tiroteos en las avanzadillas de todos los sectores del frente.

### EL PARTE DE ESTA MAÑANA

Barcelona.—El consejero de Defensa facilitó esta mañana el siguiente parte al presidente de la Generalidad:

En el subsector Pirenaico durante la tarde de ayer se registró un intenso duelo de artillería.

Igual actividad artillera se desarrolló en el subsector del P. O. U. M. en la tarde de ayer, prolongándose hasta esta mañana.

**SECTOR DIVISION CARLOS MARX.**—Ante la intensa presión realizada por nuestras fuerzas el enemigo puso en práctica un plan de destrucción de las comunicaciones, inutilizando la carretera de Lecitena.

**SECTOR DIVISION JUBER.**—Se han pasado a nuestras filas 2 soldados con armamento.

En el resto del frente sin novedad.

## FRENTE DE GUADALAJARA

### El avance faccioso ha quedado "petrificado" por la acción del Ejército Republicano.

### Aviación y artillería actúan con gran eficacia

Madrid (4 t.).—Durante toda la madrugada de hoy han continuado con intensidad creciente los ataques del enemigo por la parte Norte de la provincia de Guadalajara.

No vamos a tratar de descubrir el heroísmo sin límites del ejército popular. Sería inútil. Cogémoslos al azar una de las frases pronunciadas anoche por radio Salamanca: "Los rojos opusieron al ataque nacionalista una resistencia sin límites, como no esperábamos".

La cuña que los facciosos tienen en la carretera general de Aragón ha quedado petrificada gracias a la resistencia sin límites de las fuerzas leales a la República.

Esta madrugada, apenas alboraba el día, el ejército popular, después de rechazar un violentísimo ataque enemigo, se lanzó al asalto, contraatacando energicamente.

En su repliegue, los facciosos dejaron el campo sembrado de bajas y en nuestro poder abundante material de guerra y 41 prisioneros, entre ellos un comandante, dos tenientes y un sargento del ejército regular italiano.

En las primeras horas de la mañana se elevó nuestra aviación, que bombardeó durante estas horas la parte de la carretera de Aragón, en donde están las fuerzas rebeldes. Grandes estragos causó en las filas rebeldes este ataque aéreo republicano.

Nuestras escuadrillas, que iban protegidas por numerosos cazas, tuvieron que luchar tenazmente contra el fuerte viento reinante y con el espesor de las nubes que continúan a escasa altura.

Regresaron a su base sin novedad y nuevamente, mediada la mañana, volvieron a elevarse a pesar del mal tiempo y bombardearon con intensidad y eficacia las filas facciosas.

Nuestras baterías no se han dado punto de reposo. Puede decirse que desde las cuatro de la madrugada hasta las dos de la tarde, en que redactamos estas líneas, las baterías republicanas han estado continuamente haciendo fuego de cortina contra las posiciones faccistas y especialmente contra los núcleos que se observan en la retaguardia rebelde.

De esta manera han impedido que nuevos contingentes facciosos trataran de auxiliar a las avanzadillas rebeldes.

Los bravos dinamiteros del ejército popular han tenido una labor muy intensa, impidiendo cor-

su acertada actuación que los tanques orugas y los carros de combate del ejército italiano se acercaran a nuestras posiciones.

Los facciosos han intentado numerosas veces atacar la posición leales, pero una y otra vez han sido rechazados con violencia inaudita y en algunas ocasiones se han visto contraatacados con energía insospechada por los leales.

De nuestras fuerzas merece destacarse la actuación, por su heroico comportamiento, de las dos brigadas mixtas a las que corresponde la iniciativa en los contraataques realizados contra el enemigo y que les ha ocasionado cuantiosas bajas, habiendo colaborado asimismo a la captura de los prisioneros que anteriormente no nos hemos referido.

El ataque rebelde este mediodía se ha recrudecido, manteniéndose con la misma intensidad a la hora en que redactamos esta nota; pero el ejército popular se mantiene en sus posiciones inexpugnables, pese al cañoneo intenso de los rebeldes realizan desde sus posiciones.

### Ha sido volada la escuela de Arquitectura. -- Quedan sepultados numerosos rebeldes

Madrid (4 t.).—En los sectores próximos del Centro no ha habido novedad digna de señalar, excepto en el sector de la Ciudad Universitaria, donde esta madrugada nuestras fuerzas han llevado a cabo una operación con pleno éxito.

Se había minado desde hace algún tiempo el edificio que en la Ciudad Universitaria ocupaba la escuela de Arquitectura.

Este edificio durante el día de ayer fué objeto de intenso cañoneo por nuestra parte y nuestros proyectiles causaron serios quebrantos en el armazón de la escuela.

Esta madrugada, después de tomadas las precauciones pertinentes, se procedió a la voladura del citado edificio, entre cuyos escombros quedaron más de 140 muertos y numerosos heridos así como abundante material de guerra, entre el que figuran 20 ametralladoras y algunos morteros.

Nuestras fuerzas se dedican en estos momentos a extraer de en-

## Pese al mal tiempo, la aviación republicana coopera con la artillería en el castigo de las huestes fascistas. -- El avance faccioso queda petrificado ante la heroica resistencia de nuestros luchadores

### Han sido hechos prisioneros 41 italianos y en sus declaraciones prueban que el ejército regular italiano lucha al lado de Franco. Ayer fué fusilado un aviador italiano hecho prisionero. El general

### Miaja es aclamado

tre los escombros víctimas y armamento.

Desde la parte posterior en ruinas, pequeños núcleos facciosos se dedican a hostilizar con fuego de fusil a nuestros soldados.

En el sector del Jarama durante la mañana de hoy ha habido intenso fuego de cañón y ametralladora, especialmente en la parte derecha del Cerro del Pingarrón, en donde los rebeldes, aprovechando la sinuosidad del terreno, pretenden realizar algunos movimientos de sorpresa.

Este sector está guarnecido por la columna PUA, primera unidad de avance que con un heroísmo enorme resistió y hostiliza al enemigo contraatacando con tal violencia que rara es la vez que no mejora algo las posiciones.

Se han observado algunos movimientos en el sector del Pardo, pero nuestras baterías han deshecho las concentraciones facciosas y puesto en fuga a sus componentes, evitando así que éstos pudieran realizar la operación análoga a la que ayer querían llevar a cabo.

### El general Miaja es aclamado en un comedor popular

Madrid (5 t.).—El general Miaja estuvo durante el día de ayer recorriendo los frentes de la provincia de Guadalajara.

A su regreso almorzó en un restaurante popular que en dicha población tiene montado la C. N. T., donde fué objeto de entusiastas muestras de admiración y cariño

por parte de cuantos se hallaban en el local.

### Es fusilado un aviador italiano

Valencia (5 t.).—En Paterna se ha cumplido esta mañana, a primera hora, la sentencia dictada por el Tribunal Popular contra el aviador italiano que tripulaba el trimotor que a consecuencia de nuestros disparos tuvo que aterrizar en las inmediaciones del santuario de la Virgen de la Cabeza.

### Interesantes manifestaciones del general Miaja

Madrid (4 t.).—Los informadores sostuvieron este mediodía su acostumbrada conversación con el general Miaja, quien les dio cuenta de que en la madrugada última se habían capturado 41 prisioneros, todos ellos italianos.

Entre los capturados figuran un comandante, dos tenientes y un sargento.

Uno de los periodistas preguntó al general:

—¿Cómo van las operaciones?

—Van muy bien—replicó el presidente de la Junta de Defensa.—Nuestras escuadrillas han bombardeado varios kilómetros de la carretera de Aragón, donde los facciosos habían establecido sus posiciones.

—¿A pesar del mal tiempo? —observó un informador.

—Sí. A pesar del mal tiempo,

### Declaraciones del señor Alvarez del Vayo acerca de los prisioneros italianos

Valencia (1 t.).—El Ministro de Estado reunió en su despacho a los representantes de la prensa extranjera, para comunicarles la nota siguiente:

"El Gobierno de la República ha denunciado reiteradamente, los envíos de verdaderas unidades militares alemanas e italianas a los rebeldes y ha señalado su presencia en los distintos frentes de combate.

Desde el mes de Diciembre, en que seis semanas de ataques repetidos y fracasados contra Madrid, habían producido una profunda desmoralización en el campo rebelde, evidenciada por numerosos testimonios de evadidos y prisioneros, es sólo el alijío constante de tropas alemanas e italianas el que sostiene la rebelión militar en España, en burla descarada a todos los compromisos derivados de la declaración de No Intervención concertada en el mes de Agosto.

La captura de cuatro prisioneros italianos en el día de antayer aporta, a través de sus primeras declaraciones, la "prueba irrefutable" que frecuentemente se nos pidió desde sectores gubernamentales amigos cada vez que renovábamos nuestras denuncias.

Los cuatro detenidos, un sargento y tres soldados italianos, declaran haber desembarcado en Cádiz el día primero de Febrero, formando parte de un contingente de cinco mil hombres distribuidos en ocho batallones que pertenecen a la segunda división de milicias fascistas mandadas por el general Zoppi, antiguo inspector de la infantería italiana, y de personalidad muy destacada en el ejército de su país. Los prisioneros pertenecen al batallón 751, integrado por tres compañías de fusiles y una de nueve ametralladoras pesadas.

Según manifestar, llegaron a Sigüenza el día 8 del corriente y han podido comprobar la presencia en dicho frente de seis batallones italianos. El 751, al que pertenecen, es el que va de compañía de tanques. Los números de los otros batallones de su división son el 530, el 630, el 625 y el 730.

Declararon igualmente haber visto 16 piezas de artillería de diversos calibres, servidas todas ellas por personal italiano. Finalmente, manifestaron que en el mismo frente hay artillería alemana y actúa también la tercera división de las milicias fascistas italianas.

Los cuatro prisioneros han sido trasladados a Valencia y una vez interrogados, de nuevo, por

las autoridades militares, podrán ser entrevistados por los representantes de la prensa mundial.

Los nombres de los prisioneros son Rafael Marroni, Pascual Speranza, Mario Stopini, y Placido Dante.

Es interesante subrayar el hecho de que el envío de contingentes italianos al que pertenecen los cuatro prisioneros, se ha llevado a cabo justamente en los días en que el Gobierno de Italia, contestando al del Reino Unido, se pronunciaba en su nota de 25 de enero a favor del recumbente de cuantos elementos extranjeros toman parte de un lado y de otro en la contienda interior española, transformada por la intervención misma de los Estados totalitarios en una guerra internacional."

Terminada la lectura de la nota, un periodista preguntó al señor Alvarez del Vayo:

—¿Cuándo podrán entrevistarse los periodistas con los prisioneros italianos?

—De un momento a otro.

Luego el ministro siguió diciendo: "He insistido en la nota en que sale al paso de la maniobra de ciertas gentes para buscar adeptos a sus organizaciones. De éstos, dice, somos enemigos irreconciliables, por la ilegalidad que representan.

Afirma que los hombres han de ingresar en las organizaciones por su propia voluntad.

Ahora bien, si el respeto que nosotros tenemos a todo el mundo no es comprendido y si se empujan algunos elementos en aprovechar las circunstancias para procurar enalzar las aguas de la vida social y política hacia su molino, les advertimos que no estamos dispuestos a tolerar esta conducta y que, sean cuales fueren las consecuencias y los hechos que de las mismas pudieran derivarse, estamos dispuestos a impedir que se usen los cargos públicos para que quienes los desempeñan traten de incrementar numéricamente las organizaciones o los partidos a que pertenecen.

Otro periodista preguntó: "¿Ha tomado el Gobierno alguna decisión respecto al control?"

A esto respondió el señor Alvarez del Vayo: "No hemos recibido aún oficialmente la comunicación de dicho acuerdo de control.

El Ministro de Estado dijo a los periodistas que la denuncia sería tramitada por vía diplomática, por medio de las embajadas, a los gobiernos representados en el Comité de No Intervención.

se ha elevado una escuadrilla que ha regresado a su base sin novedad. Posteriormente se ha vuelto a bombardear con eficacia.

Uno de los periodistas comentó que los facciosos, debido a lo mal que les van saliendo las cosas, habían vuelto a disparar sus cañones sobre el casco de Madrid.

—Es lamentable—contestó el general—; pero no hay que olvidar que estamos en una guerra y en una guerra europea, puesto que nuestras fuerzas luchan contra los ejércitos regulares de Alemania e Italia, que de todos es sabido que tienen bastante potencia.

Después de una pausa, el general Miaja agregó:

En los primeros tiempos peleábamos un poco alegremente. Si bien teníamos hombres, éstos no estaban disciplinados y carecíamos casi por completo de material de guerra. Ahora, no. Nuestros hombres han atacado la disciplina militar y forman un ejército regular, que pelea con éxito contra alemanes e italianos.

Como los periodistas pidieran al general una impresión concreta, éste puso fin a la conversación, diciendo:

—En la guerra, unas veces se lleva ventaja y otras veces no. Mi impresión es buena y tengo la seguridad de que al final la victoria será nuestra.

## Información general

### Los órganos antifascistas hacen un llamamiento para la incorporación a filas

Madrid (5 t.).—La Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo ha publicado un llamamiento dirigido a todos los afiliados a los Sindicatos de la U. G. T., exhortándoles a que efectúen su inmediata incorporación, sin excusa ni pretexto, obedeciendo la orden dictada por el Gobierno para los reemplazos del 32 al 36.

Por su parte, el Comité de enlace de las juventudes antifascistas ha hecho público un manifiesto análogo al redactado en el que dice que "ni un solo joven comprendido en este llamamiento puede excusarse de obedecer el mismo".

Los que no quieran tener el honor de llevar las gloriosas insignias del ejército popular, ni son honrados ni son jóvenes; ni son españoles ni como tales deben ser tratados.

### El ingreso en las organizaciones debe ser por propia voluntad

Madrid (5 t.).—El Boletín de la U. G. T., publica un editorial en el que sale al paso de la maniobra de ciertas gentes para buscar adeptos a sus organizaciones.

De éstos, dice, somos enemigos irreconciliables, por la ilegalidad que representan.

Afirma que los hombres han de ingresar en las organizaciones por su propia voluntad.

Ahora bien, si el respeto que nosotros tenemos a todo el mundo no es comprendido y si se empujan algunos elementos en aprovechar las circunstancias para procurar enalzar las aguas de la vida social y política hacia su molino, les advertimos que no estamos dispuestos a tolerar esta conducta y que, sean cuales fueren las consecuencias y los hechos que de las mismas pudieran derivarse, estamos dispuestos a impedir que se usen los cargos públicos para que quienes los desempeñan traten de incrementar numéricamente las organizaciones o los partidos a que pertenecen.

### Suscripción pro homenaje a Méjico

Madrid (5 t.).—El Comité Regional de las Juventudes Libertarias ha abierto una suscripción Pro-Homenaje a Méjico que encabeza con 1.000 pesetas, para ren-

## Son hechos prisioneros 41 italianos, pertenecientes todos al ejército regular

Madrid (4 t.).—Los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Guerra han tenido ocasión de ver en el día de hoy a los 41 prisioneros italianos que el ejército popular ha capturado esta mañana en el sector Norte de la provincia de Guadalajara.

Esta tarde, por la Delegación de Propaganda y Prensa, se facilitaron a los periodistas nacionales y extranjeros fotografías del

dir un homenaje de gratitud a la República de Méjico y a su Presidente Cárdenas, por la gallarda actitud que ha adoptado con relación a la España republicana.

### Una disposición sobre el ingreso en Carabineros

Valencia (5 t.).—La "Gaceta" de hoy publica una orden de Hacienda disponiendo que cuantos jefes y oficiales del Ejército y Milicias deseen ser incorporados en las unidades de combate del Cuerpo de Carabineros, deberán presentar sus instancias personalmente a fin de que se pueda efectuar el previo reconocimiento médico que acredite su utilidad para el servicio de campaña, evitando con ello los inconvenientes que se producen por las deficientes condiciones físicas de algunos.

### Ascenso del comandante Ristory

Valencia (5 t.).—Por una orden del ministerio de Marina se asciende a teniente coronel de infantería de Marina a don Ambrosio Ristory de la Cuadra, como recompensa a los meritosísimos servicios que prestó a la causa legal de la República y al mismo tiempo por la brillante actuación que ha tenido en cuantas operaciones ha llevado a cabo desde el 19 de Julio al 23 de Septiembre del pasado año, en que falleció al servicio de la causa.

### Telegramas cambiados entre José Díaz y Companys

Barcelona (5 t.).—El telegrama recibido por Companys del Pleno ampliado del partido comunista es el siguiente:

"El Pleno ampliado del Comité Central del partido comunista, en el curso de sus tareas tiene el honor de enviar al honorable Presidente de la Generalidad, al Presidente de todos los catalanes, un saludo lleno de cordialidad.

En el Pleno del Comité Central de España, Cataluña está representada por sus delegados del Partido Socialista Unificado de Cataluña, partido hermano, unidos por los mismos ideales y que viene desarrollando la labor indispensable de unidad que ha de proporcionar el triunfo.

Al dirigiros este saludo, señor Presidente, sabemos que en vuestra persona se encarna la auténtica representación del pueblo leal y del Frente Popular y que sois la expresión legítima de la voluntad antifascista de vuestro pueblo y la garantía en la lucha común por la libertad de Cataluña y todos los pueblos de España sobre el fascismo.

Por el Comité Central, José Díaz."

El Presidente de la Generalidad ha contestado al anterior telegrama en los siguientes términos:

"Sinceramente he agradecido manifestaciones contenidas su telegrama, correspondiendo afectuosamente saludo pleno ampliado Comité Central partido comunista, con expresión idéntico deseo antifascista de lucha común por las libertades de todos los pueblos de España. — Companys."

### Pérdida

Se ruega a quien haya encontrado un sobre conteniendo tres cartas dirigidas a Remigio García, pase a entregarlo en esta Administración y será gratificado.

personal hecho prisionero y copia de las declaraciones hechas por los mismos.

Los 37 soldados italianos pertenecen todos ellos al ejército regular de dicha nación.

Estos están instalados en celdas amplias y los jefes, juntamente con el sargento, en celdas individuales.

Cuando los italianos fueron trasladados a Madrid, de momento se les suministró algunos comestibles, pues venían desfallecidos y hambrientos, después de 4 días de intensísimas operaciones.

Estos militares italianos fueron sacados de su país diciéndoseles que iban a Abisinia. Luego, en alta mar, el buque de guerra italiano cambió de rumbo con dirección a Cádiz, donde desembarcaron en varias veces dos divisiones del ejército regular.

La casi totalidad de los prisioneros pertenecen a una sección de ametralladoras que, según parece, son las que más han trabajado en estas cinco ofensivas sobre Madrid.

Cuando los periodistas llegaron al lugar donde se encuentran los prisioneros, el comandante estaba durmiendo y los oficiales, el sargento y los soldados comían pan con chorizo y sardinas.

Los reporteros gráficos tiraron algunas placas de estos soldados extranjeros, que se encuentran perfectamente atendidos y en espera de prestar declaración ante las autoridades republicanas.

Todos ellos dan muestras de una gran fatiga, por las intensas acciones que se han visto obligados a realizar.

### Las declaraciones de unos prisioneros confirman la presencia del Ejército regular italiano en el campo faccioso

Madrid (4 t.).—Se conocen las primeras declaraciones prestadas por los primeros soldados italianos hechos prisioneros en el sector de Guadalajara.

Uno de ellos, Mario Stopini, ha dicho que no ha visto tropas españolas en todo el frente, pues todos son italianos y un grupo de artillería de alemanas.

El sargento Dante Placido, ha declarado que pertenece al octavo grupo de la segunda división, 751 bandera, denominada "Temeraria", dependiente del general Cotti.

En este sector de Guadalajara actúa por lo menos una división completa, con cerca de 7.000 hombres y parte de la tercera división, denominada "Plumas negras".

También se encuentra en dicho sector parte de la tercera división y el batallón 530, que no sabe a cual pertenece.

Agregó que entre estas fuerzas italianas, hay algunas alemanas.

El jefe de la segunda división es el general Cotti y el comandante de su bandera lo era el Mayor Pieri.

También figuran en la misma el teniente Tricetto.

Las divisiones se componen de dos o tres grupos y cada uno de tres batallones, compuestos de 4 compañías; tres de fusiles y una de ametralladoras.

Los mandos son todos italianos.

Cada división cuenta con 16 o 18 carros de combate, tipo Asalto. Todo el material es italiano, así como la tripulación de los tanques.

Añima que llegó a España en el vapor Lombardía, con 4.100 hombres. Otros buques italianos, con hombres y material de guerra de la misma nacionalidad, iban vigilados por el buque de la armada de guerra italiana "Almirante Díaz", que era quien protegía los desembarcos.

El vestuario también es italiano, como lo son las cartacas contra gases y los capotes, que están pintados de diversos colores para no ser reconocidos por la aviación.

## COMENTARIO DEL DIA

### Krupp ensaya en España

Mientras el Comité de Londres acaba de ponerse de acuerdo acerca de los modos de vigilar las costas y fronteras de España, dos de las naciones que han de encargarse de dicha vigilancia, Italia y Alemania, siguen mandando a los rebeldes expediciones de hombres y material.

En lo que se refiere a Alemania, y según cuentan periódicos extranjeros bien informados, la mayoría del material en cuestión procede de Krupp. Krupp vuelve a ser, en la Alemania del Tercer Reich, lo que era en la Alemania de Cúlcerno II. Sintomas de los tiempos.

Todas las naciones, al iniciar la nueva competencia de armamentos que na de cevarlas, indefectible y fatalmente, a una catástrofe sin igual en la historia. Procuran, como es lógico, aprovechar las invenciones y descubrimientos hechos en el terreno de la química, la metalurgia y la electricidad. Cada día se imagina un nuevo aparato de destrucción o un perfeccionamiento de los ya conocidos. Los laboratorios están a las órdenes de los Estados Mayores. Jamás fué el hombre más científicamente salvaje.

Alemania se ha dedicado, febrilmente, a imaginar tormentarias. Responde a su tradición. Un fraile alemán descubrió la pólvora en Europa. (Ya la habían descubierto los chinos). La palabra "bala", es voz germánica. Los mercenarios alemanes alimentaron todas las guerras, desde la del Imperio Romano a la de separación de los Estados Unidos de la Gran Bretaña. (Recordemos los regimientos que vendía a Lord North el Duque de Hesse.) ¿Qué de extraño tiene que ahora Krupp ensaye a diario cañones, ametralladoras, explosivos, gases, tan-

ques, blindajes de aviones y fusiles?

Peró lo horrible es que los están ensayando en España. Con cada expedición de soldados de Hitler, vienen unos técnicos de la Casa Krupp, y esos técnicos traen unos nuevos ingenios mortíferos. Y a los pocos días, los prueban en los campos de batalla españoles, haciéndolos funcionar contra nuestros soldados y milicianos. Para que Krupp pueda hacer, de los agros de la ancho llería, banco de pruebas y polígono de ensayos, las madres de España parizan con dolor y criaron con zozobra a los hijos de su alma.

Carne de soldadito. ¡Carne de miliciano!... Hay que apreciar, prácticamente, sobre el terreno, la eficacia del novísimo aparato o de la mejora aplicada a uno que ya existía. Y se le lleva a La Marañosa, o a la Ciudad Universitaria o al barrio de Usera. Y se le hace disparar. Y se calcula matemáticamente sus posibilidades de exterminio. Y se redacta un informe. Y ese informe es mandado a Essen, desde donde, con acotaciones, es enviado al Gran Estado Mayor de Postdam. Y así, el Gran Estado Mayor de Postdam que prepara con método el aplastamiento de Checoslovaquia y la nueva invasión de Francia y Bélgica, puede saber cuantos franceses, belgas y checoslovacos podrá matar en una hora el artefacto que a orillas del Jarama o del Manzanares mató, en tantos minutos, tantos españoles.

Franco y consortes han hecho de sus compatriotas algo peor que unos cipayos de Hitler y Mussolini. Les han convertido en conejos de laboratorio químico alemán. Con mil vidas que tuvieran no pagarían su crimen.

### Lo que hace el Socorro Rojo Internacional para fortalecer el Frente Popular

El S. R. I. se dió cuenta, en los comienzos de esta guerra civil, de que mientras Milicias no tenían una Sanidad de guerra lo suficientemente eficaz para poder atender a las necesidades sanitarias que se derivan de esta enorme lucha. Todos sabemos que, con la insurrección militar, dicha Sanidad quedó rota y deshecha.

¿Con qué contaban nuestros milicianos cuando caían heridos por las balas fascistas? En primer término, era difícil transportarlos a la retaguardia; faltaban camillas, camilleros, ambulancias, se perdían muchas vidas que eran nuestro mejor tesoro; la de los antifascistas que no dudaron ni un minuto en lanzarse a la lucha, cuando la lucha era solo entusiasmo y no tenía, como ahora, lo que había de ser una garantía para la vida del miliciano; organización.

Llegaban a la retaguardia y... ¿qué encontraban? Los hospitales civiles, inadecuados e insuficientes. ¿Qué otra Organización sería capaz de asumir esta responsabilidad? La Cruz Roja, se pensó; tenía material abundante, gente, dinero... Pero, ¿qué fué la Cruz Roja antes de su reorganización? Todos los sabemos. ¡Un nido de fascistas!

En Madrid, en aquellos primeros días de lucha, se realizaron monstruosidades como la siguiente: en palacios, cuyos dueños temían su incautación, se instalaban hospitales de sangre, entraban como cirujanos médicos fanfarristas y de este modo, hábil y cínico, se conservaban haciendas y vidas, incompatibles con la República democrática, y todo esto bajo el pabellón de la Cruz Roja.

Esto había que impedirlo. Y el S. R. I. lo impidió. No se asustó ni de que ni siquiera era una función específica del S. R. I., que quizá no le correspondiese hacer; pero se trataba de la vida de nuestros milicianos y vamos a explicar, en pocas líneas, lo que el S. R. I. ha hecho para salvarlas.

Se comenzó por crear hospitales en Madrid; después en los sitios donde las necesidades de la guerra lo requerían. Casi al mismo tiempo, empezaron a funcionar también nuestros puestos de socorro, cerca de la línea de fuego, para poder realizar allí la primera cura a los heridos.

Se adquirieron las primeras ambulancias y se empezó la construcción de otras. Se adaptaron vagones de ferrocarril para utilizarlos en trenes-hospitales, algunos de los cuales siguen funcionando en el frente de Granada. Se organizaron escuelas de enfermeras y camilleros; se hicieron almacenes de material sanitario y productos farmacéuti-

cos, fábricas de camillas, artoles, algodón, etc. Como ejemplo de la industria sanitaria del S. R. I., se ha de citar la fábrica de camillas y artoles de Valencia.

Gracias al entusiasmo con que han trabajado sus operarios, se ha podido atender en varias ocasiones necesidades urgentísimas del frente, que únicamente esta fábrica podía, por el momento, solucionar.

Se construyeron ambulancias odontológicas, para recorrer los frentes, se organizaron dispensarios, se hicieron sanatorios antituberculosos, antivenéreos... Se ha hecho, en fin, una labor, de la que dará el hecho de que, solamente en Hospitales, han sido 275, los que el S. R. I. ha creado. Y los ha creado, porque eran imprescindibles para las necesidades de la guerra, no para lucirse, ni para poner de manifiesto la capacidad organizadora del S. R. I. Esto lo demostraremos con hechos.

En una empresa de tal envergadura, es natural que hayamos tenido que luchar con inconvenientes y dificultades; pero hemos contado con lo más poderoso y lo que siempre nos ha llenado de orgullo; ¡la ayuda incondicional del Pueblo! las gentes veían que en nuestros Hospitales se curaba a los heridos; que se les trataba con amor y cariño, que en estos Hospitales se regían de un modo completamente democrático, mediante un Comité de Hospitales, formado por los Delegados de los distintos servicios y Delegados de los heridos. Y que, única, por motivo alguno, se ha atendido más o menos a un herido por ser miembro de una u otra organización. No es de extrañar pues que las gentes, viendo esto y fuese cual fuese su filiación política o sindical, hayan tenido el sentimiento común de cooperar a la obra Sanitaria del Socorro.

Durante el curso de la guerra civil, la Sanidad Militar se ha reorganizado, se ha reorganizado. El S. R. I. que en todo momento ha trabajado para ayudar a las víctimas del fascismo, considera que la mejor forma de auxilio sanitario a los heridos, es pasar toda su organización de Hospitales, puestos de Socorro, ambulancias, trenes-hospitales, almacenes de material sanitario, farmacias, industrias sanitarias, etcétera, Sanidad Militar, para fortalecer y ayudar a dicha Organización, al mismo tiempo que para llegar a la unificación de estos servicios, cuya centralización consideramos indispensable. Esta fué la razón de que hace dos meses el S. R. I. pudiese a disposición del Ministro de la Guerra todo su aparato sanitario y por la cual nuestros Hospitales de Sangre no funcionarían más con el nombre del S. R. I., sino con

### En Galicia ya no quedan hombres porque mueren en Asturias

(Viene de la 1.ª plana)  
Conociendo el carácter gallego comprenderá usted la fuerza de esta resistencia. Los jóvenes que pueden huyen antes de verse enviados a Asturias; los labradores no trabajan y los pescadores no salen al mar.

#### EN LA CORUÑA NO HAY PESCADO.

—Le dará una idea de la intensidad de esa resistencia pasiva el hecho de que en La Coruña ni en el resto de Galicia hay pescado. Los pescadores no se hacen a la mar. Se dice que para evitar el peligro de los "bous" armados en corso que vigilan aquellas aguas. Pero la realidad es otra. La verdad es que a la mayoría de los hombres jóvenes los incorporaron a filas y quedaron en Asturias, y que a los otros que pudieran hacerse a la mar no se les permitió salir porque apenas se alejan de la costa hacen rumbo hacia los puertos leales.

Esto ocurrió al principio tan continuamente que se les hizo salir a pescar con vigilancia; pero como en el frente asturiano no había falta gente optaron por enviar a él a los vigilantes y a los marinos jóvenes y prohibieron la salida al mar de los viejos, porque hasta éstos, en su odio al fascismo, ponían la proa de sus embarcaciones rumbo a puertos leales. Y por esta razón no hay pescado en Galicia.

#### NI COMIDA...

—Ni comida. Falta todo, y falta por la razón que antes hemos dicho. Por la resistencia pasiva de la población. Como los pescadores, los campesinos se resisten a trabajar. De manera que los productos del campo son tan pocos que no bastan, ni siquiera para el elemento armado. Y se resisten también los obreros y los comerciantes. Toda la población. Puede asegurarse que Galicia entera aborrece al fascismo, y siente la rebeldía que manifiesta de esta forma, única que le es posible. Lo sufre y lo conoce. Y por eso lo combate de esa manera, que es la única que puede. Negándole toda asistencia.

#### LA PROTECCION A LOS IZQUIERDISTAS.

—Así se da el caso—agregando de que el ambiente antifascista, ocultamente subsiste y aumenta. Se hace más denso, más compacto, y actúa, a pesar del terror y del crimen. Una actuación desde luego que se limita a la defensa, a la protección de los antifascistas; pero defensa activa y eficaz. No podemos dar nombres—ni siquiera conviene que se den los nuestros, que no hemos salvado gracias a ese mismo ambiente—; ni muchos detalles; pero fégase por cierto que el antifascismo alienta, late y se defiende en Galicia. Bastantes republicanos y elementos izquierdistas se han salvado por el que les protegió, y les protege, y en él encuentran ayuda. A ningún antifascista le falta ésta. Nosotros somos una prueba. Gracias a ese ambiente que es ayuda y protección, pudimos salir de aquel infierno.

#### UNA VERDAD QUE SALVA.

Los dos músicos evadidos relatan escenas de crueldad, crímenes, actos de terror, cometidos por el fascismo en Galicia. Hechos conocidos ya, en su mayor parte, por declaraciones de otros evadidos. Aseesinatos de republicanos, de socialistas, comunistas, sindicalistas y anarquistas; ricino, exhibición de mujeres con la cabeza rapada, exterminio de familias enteras. El crimen en todas sus manifestaciones; la obra del fascismo.

—La persecución—dicen—ha sido y es sañuda, violenta. La menor sospecha es bastante para la detención y, en muchos casos, para la muerte. Nosotros también corrimos un serio peligro.

¡CAMARADA! PIENSA QUE TÚ DONATIVO EN LA SEMANA PRO MADRID ES PARA AYUDAR A TUS HERMANOS QUE LO DEFIENDEN.

el de Sanidad Militar. ¡Con qué orgullo y con qué satisfacción hemos hecho este cambio, viendo la eficacia de nuestra labor, que ha contribuido a fortalecer los organismos del Gobierno del Frente Popular.

Al crear su aparato sanitario el S. R. I. ha hecho quizá algo más importante que todo esto; ha especializado a millares de personas, los ha organizado, los ha incorporado a la causa del antifascismo, los ha puesto en condiciones de ser verdaderos y auténticos defensores de la causa de la Libertad.

MATILDE LANDA

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad. - Castellón

Se invita al público en general, a los imponentes de la Casa y de una manera particular al comercio de Castellón, a constituir en esta Caja cuentas de disposición libre, de las que en cualquier momento se podrán retirar las cantidades depositadas.

Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos si no que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las casas.

¡Acudid sin demora a constituir en la Caja de Ahorros una cuenta de libre disposición!

#### UN EJEMPLO PARA LOS RICOS.

—¿Y la burguesía?—insinúan— ¿Las clases que se llaman superiores?

—A las clases burguesas y también a las capitalistas pueden servirles de ejemplo lo que ha ocurrido en Galicia. El fascismo no respeta nada ni a nadie. Se apoderan de todo, se le llevan todo. A los ricos les han obligado y les obligan continuamente a cooperar con grandes cantidades a "la causa". Y si no lo hacen en la medida de los deseos de los dirigentes fascistas, deseos que están siempre por encima de la voluntad de los donantes, les obligan con amenazas o les saquean simplemente, aunque luego digan en letras de molde que se trata de una donación.

Los ricos, la burguesía y hasta las familias medianamente pudientes, saben de esto por haberlo sufrido. Se llevan dinero género y efectos de las casas que roban, que saquean, y al día siguiente se leen en los periódicos notas diciendo que la familia tal, o el comerciante cual, ha hecho entrega de tantas pesetas o tales géneros para la causa fascista. Parecen donaciones y son robos. Pero a nadie engañan dentro de Galicia porque todo el mundo está en el secreto por haber sufrido el mismo daño.

Esto ha hecho que las clases pudientes odien también al fascismo y lo opongan su resistencia pasiva.

Nosotros—añaden los músicos evadidos—enviaríamos a los ricos a Galicia para que supieran lo que es el fascismo y cómo les trata. Se lo podrían decir los que allí lo sufren y a los que les han arrebatado cuanto poseían.

#### LA EVASION DEL CAMPO DE LOS FACCIOSOS.

—¿Cómo pudieron salir del campo fascioso?

—Ya hemos dicho que el ambiente antifascista, que es cada vez más fuerte, protege y ampara. Gracias a él conseguimos un contrato para actuar en Portugal, y, también, gracias a él nos llegó un contrato para actuar en París. Y de Lisboa pasamos a Francia. Y de Francia a España. Aquí respiramos; estamos entre los nuestros.

Y nos despedimos dejando a los dos jóvenes rodeados por sus compañeros de profesión entre los que les encontramos. Con ellos hablan de lo que han visto y de lo que han sufrido; de lo que es el fascismo y de cómo se vive en aquel campo, entre penurias, bajo la miseria, la amenaza, la coacción y la muerte.

#### FINAL

¿Dónde ira von Franco, el monstruo, cuando acabe la guerra?

Jay Allen, corresponsal del "Chicago Tribune", que ha visitado el campo fascista, escribe:

"Madrid puede muy bien no caer. Entonces los nacionalistas perderán la guerra. En ese momento, ¿dónde encontrará Franco lugar seguro? Ni siquiera lo será Portugal. Portugal será especialmente el más inseguro para él".

Cierto. Podrá refugiarse en Alemania, donde será despreciado? ¿Y en Italia? Triste final el de este asesino. Cuando, al cabo, le echemos de España, donde no sea odiado será despreciado. En ningún lugar del Mundo hallará cobijo para su existencia malidita. En unos puntos, allí donde se le proporcionaron hombres, armas y dinero, que no acertó a utilizar, se le verá con burla y con asco. En los pueblos libres, si cometiera la osadía de acudir a ellos, se le perseguiría, se le acosaría, se le acorralaría.

Muchos horribles crímenes está cometiendo el maldito; pero si logra salir con vida de nuestra tierra, fuera de ella habrá de purgarse con algo más cruel que la misma muerte: con el título de monstruo sin precedente histórico.

## PARA «HERALDO»

### ELLOS O NOSOTROS

Son ellos: Los grandes terratenientes, sostenedores de un privilegio secular; señores feudales en día y achulapados señoritos hoy; los caciques rurales atrincherados en una ficción política que maldaban la conciencia popular como se mueven las figuras de un tablero de ajedrez; los arrivistas de todo tiempo, que anteponían un egoísmo personal y su ambición desmedida al interés colectivo; los vauldeadores del proletariado, al que persiguieron y encañaron en cuantas ocasiones manifestó su rebeldía; los oligarcas militares, que constituían una casta y que aprovecharon al pueblo como carne de explotación en las guerras de conquista; los que tuvieron en la vida española una trágica interpretación y llevaron a los gobiernos una egolatría criminal; los que transformaron Cavite y Annual en fosares de la raza; los lacayuelos de una monarquía, primero, y más tarde reptiles que se enroscaron en los columnarios de la República; los que asesinaron a Layret y a Seguí; los que fusilaron a Sirval; los que desataron una ola de morbosidades por el solar ibérico; los que traicionaron su palabra y su honor levantándose en armas contra una representación legítima del pueblo español; los que en siete meses de guerra han dado suficientes pruebas al mundo de su sadismo y del refinamiento cruel de sus bestiales instintos, pasando como un azote por los pueblos y masacrando mujeres y niños con la metralla de sus bombas.

Somos nosotros: el pueblo oprimido que sufrió en todo tiempo los rigores de unas instituciones mercenarias e inquisitoriales; el espíritu liberal de una raza que no se extinguirá jamás, depauperada por el constante abandono de sus rectores políticos; los descendientes de aquellos ilustres pensadores que llevaron a la Historia su romanticismo; los fraguadores de una sociedad mejor en que la libertad sea un exponente común; los que lucharon por reintegrar a España a su cauce normal y cívico; los que vacilamos en llegar, a la aportación de su sangre y de su vida en esa cadena de luchas proletarias, que fueron un avance de la gran comoción actual; los que sufrimos hambre de pan y de justicia; los campesinos andaluces y extremeños que vivieron miserias y dolor perenne; los que no pensábamos en nosotros mismos para cultivar el sublime rito de la solidaridad; los soldados inmolados en las guerras coloniales; los obreros ametrallados en el arroyo por lo que se dijo el orden público y era plasmación rediviva de los verdugos circenses; los hombres de concepción elevada que quisieron dar a la nación un sentido democrático; los que teníamos la misión histórica de vengar ante el mundo la afrenta y el atropello brutal de la reacción.

Así está emplazada la guerra civil española. Ellos son el atraso, la barbarie y el privilegio. Nosotros somos el progreso, la justicia y la paz. O ellos o nosotros; porque la lucha es a muerte; y ante la grandiosidad de esta fase trascendental, no caben vacilaciones ni reservas. La unidad antifascista y la alianza entre los dos sindicatos CNT-UGT son la garantía de la victoria.

O ellos o nosotros.  
CARLOS GAMON.  
Valencia, Marzo, 1937.

### Delegación Provincial Cámara Oficial de la Junta Nacional Propiedad Urbana de la provincia de Castellón contra el Paro Involuntario

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 1.º del Decreto de 9 de Mayo de 1936, para mayor eficacia en la aplicación, ejecución e inspección de las obras o trabajos que, con cargo a los beneficios que concede la Ley contra el Paro de 25 de Junio de 1935, se lleven a efecto; ha quedado constituida en Castellón, la Delegación Provincial de la Junta Nacional contra el Paro, compuesta por don Francisco Avinent Gimeno, abogado, nombrado por delegación, del Excmo. señor gobernador civil y los funcionarios técnicos nombrados por orden ministerial de los departamentos de Obras Públicas y Trabajo y Previsión, don Tomás Quesada Alfonso, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos y don Juan Echevarría de la Torre, maquinista naval de primera clase e inspector de Trabajo, respectivamente.

Y, de acuerdo con las facultades que le están conferidas a esta Delegación, se hace saber a los Consejos municipales, entidades organizativas sindicales y partícules de la provincia, que tengan proyectos o trabajos en ejecución, que vengán obligados a cumplimentar la Ley y normas vigentes contra el Paro involuntario—el deber que tienen de dirigir sus peticiones y proyectos de obras para la concesión de subvenciones de la Junta Nacional contra el Paro, libramiento de fondos para sufragar aquellas y demás asuntos que les afecten— a esta Delegación para que mediante su estudio e informe sean elevados a la Superioridad y acelerado el trámite.

Castellón Marzo de 1937.  
La Delegación P. J. N. C. P. I.

TODA LA RETAGUARDIA ANTIFASCISTA DEBE ESTAR REPRESENTADA EN EL ENVÍO DE VIVERES A MADRID. NINGUN ANTIFASCISTA CONSCIENTE DE SU LABOR REVOLUCIONARIA PUEDE DEJAR DE CONTRIBUIR.

Estos comentarios y estas impaciencias, que no están justificadas ya que, afirma el orador textualmente: "Tenemos un generalísimo que es el mejor estratega del mundo y que jamás se equivoca; que jamás puede equivocarse, porque en su despacho tiene toda clase de mapas, croquis y planos y está dirigiendo las batallas como se dirigen las jugadas en un tablero de ajedrez".

También Radio Jaca, en la misma emisión, dice lo siguiente:

"Una advertencia a los que acaparan la plata. Se sancionará fuertemente a los acaparadores de la plata. Es una prueba de sospechoso derrotismo, que no está justificado por la absoluta normalidad económica y financiera de la España libertada. Existe la absoluta necesidad de usar los billetes estampillados, que cuentan con la absoluta garantía del Estado español."

Por último (y asimismo Radio Jaca, en la emisión ya citada) nos hace saber que desde el micrófono de Salamanca el ex general Millán Astray pronunció su anunciado discurso dedicado a las mujeres rojas y aules de toda España. Dijo que las que se encuentran en la zona roja carecen de víveres; son objeto de malos tratos; participan en los crímenes de los hombres y hacen corros alrededor de los cadáveres, bailando una danza macabra.

### EN LAS TRES AMIGAS los coros de los cosacos del Don

Radio Jaca, en su información de las 14'30 del día 8 del actual, transmite un discurso titulado "Madrid en armas".

El orador hace un llamamiento a los impacientes que preguntan cuándo va a tomarse Madrid. Y afirma que ellos no sienten ninguna impaciencia. Añade que basta ya de comentarios de café y de tertulias, que eso es de malos patriotas y de insensatos. Aclara que ya el glorioso GENERAL-LOCUTOR (Quelpe de Llano) ha dicho por qué no se tomó Madrid el día 2, como él pronosticó. Dice que es preciso que cesen